                                ŁAMIGŁÓWKI MĄDREJ GŁÓWKI

Moja propozycja skierowana jest do starszych przedszkolaków. Rozwiązanie zadań zawartych na trzech kartach pracy doskonalić będzie  kompetencje matematyczne dziecka- spostrzegawczość, rozpoznawanie i nazywanie figur geometrycznych, logiczne myślenie, dodawanie i odejmowanie w zakresie 10.

Przydatne będą następujące przybory: kredki, nożyczki, klej, liczmany.

Wszystkie karty należy wydrukować, a następnie wykorzystać do zajęć z dzieckiem.

· KARTA nr1

Dziecko wykonuje polecenie, może również pokolorować dwie pasujące do siebie połowy takim samym kolorem. Wówczas rodzic pomaga wyciąć elementy. Dziecko nakleja na kartkę pasujące do siebie połowy tak, by utworzyły figurę geometryczną. Dziecko nazywa figury (prostokąt, kwadrat, koło, trójkąt)

· KARTA nr2

Łamigłówka SUDOKU- jej rozwiązanie polega na uzupełnieniu brakujących symboli w taki sposób, by żaden z nich nie powtórzył się ani w linii poziomej, ani w pionowej. Również  nie mogą się powtórzyć w obrębie jednego kwadratu.

Należy wyciąć kolorowe kwadraty znajdujące się u dołu karty, a następnie ułożyć je tak, by spełnione zostały powyższe warunki. Teraz można je nakleić lub pozostawić do ponownego wykorzystania.

· KARTA nr3

Dziecko wykonuje obliczenia posługując się paluszkami lub liczmanami ( np. patyczki, guziki itp.)Wyniki zapisuje w okienkach, koloruje obrazek wskazanymi kolorami.

                          Życzę miłej zabawy i gratuluję wykonania poprawnie wszystkich zadań!

